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Narośl ro8owa na dziobie kuropatwy.

Z PRAKTYK! LABORATORYJNEJ
ZBIGNIEW GAUGUSCH, STANISŁA,W KAFEL

Wpływ dodalku hydrolizatu keralyny do pozywek
na wzrosi d robnoustrojow

z zakładjJ Badanla Produktów zwlerzęcycll I. wet. w Puławactl
Kielownik: doc. dr z. GAUGUSCE

(Doniesienie tymczasowe)

Prawi,dłowy wzrost bakterii n,a podłożach
sztucznych, uz,ależniony jest od szeregu czynni-
ków a zwłaszcza od zawartości pewnych arnino-
kwasów. Szybkość wzr,ostu bakterii i wynika.
jąca z tego rnożliwość wcze,snego odczytywania
wyników posieWów, posia,da szczegóIne znacze-
nie dla higieny produktów zwierzęcych. Dla
szeregu glup bakterii znane są pod,stawowe
czynniki wzro,stu i eksper;rmentalnie ustalone
pewn€ minima; ostatni,o np.Fuks, i Bonde,
podali zespół ami,nokwasów stanowiący podsta-
wowy czynnik dla wzrostu Clostridium perfrin-
gens, Jak z badań tych wynika, o,bok innych
czynników (witarniny, substancje nie,organiczne
itp.) należy uznać za niezbędną W podłożu
obecność alaniny, argininy, kwasu asparagino-
wego, cystyny, kwasu glutaminowego, hi,stydy-
ny, izołeucyny, leucyny, (rnetioniny), fonyloalar,
niny, treoniny, tryptofanu, tyrozyny i waliny.
Biorąc pod uwagę trudności związane z uzyski-
waniem chemicznie czystych aminokwasów,
w badaniach własnych posłużono się hydroliza-
tep Ęęratyny. Sgb.stlat ten, w wąrunkąch kra-

swej rnasie
wych pepity-
mianowicie:

stanowi prorszek drobnoziarnisty barwy kremo-
wej, całkowicie rozpuszcza'|ny w wodzie w róż-
nych temp,eraturach.

Do badań użyio podłoża płynne i stałe, na
których obserwo,wano własności hodowlane,
bioche,miczne i seretrogiczne wysiewanych szcze-
pów, przy czym głóWny nacisk po,ło,żono na
dro,bnoustro;e z grupy Satrmorrella (S. typhimu-
rium, S. cholerqesuis uor. Kunzendorf, S. du-
blin, S. pullorum); uwzględni,orro również szereg
innych bakterii jak Erisipelothri:t _suis, Pasteu-
rella suiseptica, B. pseudamonas, Bruce\,la bo-
uis, B, proteus, Bac. subtil,is, E. coli, Staphylo-
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coccus ż Streptococcus. Poiszczególne doświad-
czcnia prowadzono w ten sposób, że w podło-
żach prawidłowych, za,stępowano pewne skład-
niki hydrolizatem keratyny częściowo albo też
całkowicie, względnie też stosowano hydro,1i-
zat jako dodatkowy czynntk, bez zmieniania
składu podłoża zw'ykłego; na przygotowane
r.v ten sposób różne warianty podłoży, wysiewa-
no wyżej wyrnienione szczepy, z równoczesnym
zastc,sowaniem kontro,In)zgh posiewów na zwy-
kłych podłożach. Uzyskane kolonie o,ceniano na
podstawie włarsności hodowlanych, biochemicz-,
nych i serologicznych. V/łasności serologiczne
szczepów hod_owanych na podłozach z dodat-
kiem hydrolizatu kerat;my, kontrolowarIo przez
okres 7-14 dni, mając na uwadze możliw|o,śó
piclj awianila'się zrnie,nności; równo cpeśnie w o,d-
nłesieniu,do szcaepów ch]oroib,otwórczl.gh stoso-
wano kontrolę na zwierzętach doświadczalnych.

Ogółem wykonano 48 wariantów po,dloży płyn-
nych i stałych.

Na p,g,d5fąryie wyników uzyskanych z wszcze-
góinych doświadczeń, ustalono rnodyfikacje
kilku podłoży, które już w tej fazie badań da-
wały pozytywne rezultaty. Zallcz-ono do nich:

1) podłoża płynne: a) pojedyncze: wo,da, 10/o

p,eptonu, 10/o hy,drolizatu keratyny, 0,50/o NaCl.
b) złożone: woda, 10/o peptonu, 10/o hydrolizatu
keratyny, 0,50/o NaCl z dodatkiem równej czę-
śc1 żółci wołowej,, oraz bulioł:l odżywczy z do-
datkiern 0,50/o hydrolizatu kerat;my.

2) podłoża stałe: a) pojedyncze:, agar odżyw,
czy z dodatkiem 0,50/o hydrolizatu keratyny.
b) złożone: agar Mc. Conkey z dodatkiem 0.50/o
hydrolizatu keratyny; oraz a1ar Conradi-Dri-
galski z dodatkiem 0,50/o hydrolizatu keratyny.

Ze względtr na kierunek prac Zakładu, do-
świadczenia wykonywarro przede wszystkim

Fot. 1. s. puIlorum na aBarze Mc. conkey po 16 godzinach
namnażania.

2. S. pullorum na agarze Mc. conkey z dodatkiem
hydlolizatu keralyny, po 16 goclzinach namnażania.

Fot. 3. s: dublin na agarze Mc, Conkey, po 16 godzinach
rramnażanla.

4. s. dublin na agalze Mc. conkey, z dodatkiem 0,50/o
hydlolizatu keratyny, po 16 godzinach naĘnażania,
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pod kątem przydatności dia diagrrostyki bakte-
ri,ologicznej Salmon,el1, }Materiał badawczy wy-
siewano równolegle na podłoża zwykłe i zrno-
dyfikowane, st,osując te same rneto,dy po,sie-
wów, Porównywano zatem wyniki posieWów na
bulio,nie zwykłym i zmodyfikowanym, gdzie
wyciąg rnięsny zastąpiono ro,ztworem hydroli-
zatu, dalej posiewy na buli,onie z żółcią i mody-
fikacją tego podłoża, opartą o podłoże poprzed-
nie; o,ce,niano stopień wzrostu na bulionie ołżyw-
czyrrn z dodatkiern hydrolizatu keratyny. Kolej-
no, wykonywano preparaty rnikro,skopowe, o,raz
przesiewy na agary wg Mc. Conkey i Conradi-
Drigalski zmodyfikov/ane i zwykłe. Na tych
podłożach odczytywano intensywność i szyb-
kośó wzrostu, wlielkość i ilość kolonii, wł,asno'ci
bi,ochemiczne i serologiczne; wyko,nywano rów-
nież kontrplę na zwietzętach doświadczalnych.

Porównawcza ocena wyników wykazała, in-
ten,sywniej szy i szybszy w'zrost pałeczek Salmo-
nella na podłożach z dodatkiem hydrolizatu ke-
ratyny. Szczególną uwagę zwrócono na szcze-,
py S. dubl,in ż S. pullorun,L, tosnące wolniej
i skąpiej w porównaniu z inn;rrni szczepami na
podłożach rrormalnie stosowanych ; stwierdzo,no,
że zatówno S. dublźn jak i S, pullo,rum na p,od-

lożu zmodyfikowanym, wyrastały szybciej, ko-
Ionie posiadały rozmiary większe od w tym
samym czasie obsenvowanych na podłożach pra-
widłowych. Obfity wzrost ty,ch szczepów obser-
wowano w około 16 godzin p,o przesiewie, pod-
czas gdy na podłozach prawidłowych oceniano
go jako nikły; w posiewach mieszanych róż-
nicowanie E. coli dobre. Wyniki porsiewów na
podłożach płyrmych oceniano jako prawidłowe.

Na po,dstawie ogólnie przedstav/ionych wy-
ników badań wstępnych, zda;e się ni,e ulegać
wątpliwości, ż,e hydrolizat keratyny zawierają-
cy aminokwasy podane na wstępie może z-na-
leźć zastasowanie jako subsirat wzbogacający
czynnik wzrostu dla pewnych grup bakterii.

Bogat;, skład chemiczny hydrolizatu, stwa-
rza rnożlirvośó wykorzy,stania go do pro,dukow'a-
nia podłozy płynnych ,po.jedynczych (mikro-
biolo,gia techniczna).

Uwzględniając wyniki badań F uks i B on-
d e (Jour. of Gen, Microb. 1957 (IV. vol, 16),
wobec tego samego, zespołu ami,nokwasów jaki
za niezbędny uważaj ą ci autorzy dla Clostri-
d,ium perJringens, wydaje się możliwe zasto-
sowanie omawianego hydrolizatu, jako jedrr,ego
z czynników wzrostu dla bakterii beztlenowych.

Z Z^GRANICZNEJ WETERYNARII
HANS STRASSBURG

Sztuczne unasienianie w Niemieckiej Republice Demokratycznej
Organizacja i wykonywanie sztucznego unasienia-

nia rozwinęły się w poszczególnych krajach w od-
mienny sposób, co niewątpliwie pozostavrało w związ-
ku ze strukturą gospodarczą tych krajó-w, lecz roz-
czarowalrria i trudności, które ttzeba było poko,nać
były wszędzie jednakowe. Dlatego starano się w NRD
uniknąć zbyt szybkiego rozwoju sztucznego unasienia-
nia, oraz jakiegokolwiok nacisku ze strony pańsrwa.

Już przed wybuchem drugiej wojny światowej nau-
ka niemiecka zajmowała się intensywnie teoretyczrry-
mi założeniami sztucznej inseminacji. Jakkolwiek
praktyka nie odczuła wynaźnie wyników tych prac,
jednak stworzyły one naukowe podstawy dla rozwią-
zania szeregu zagadnień pnaktycznych.

W roku 7947 Zavąd Hodowli w Bad Freienwalde
(Oder), rozpocząŁ terenową akcję unasieniania bydła.
Początki były zupełnie prymitywne, ponieważ jedyną
po,dstawą dla doświadczen był wtedy skąpy dopływ
literatury zagranicznej. Organizacją unasienianja za-
jął się związek chłopów. Jeżeli dzisiaj okazało się ce-
1owym upaństwowienie stacji unasieniania, zasłuEą
rnasowej organizacji chłopskiej pozostanie zronsmie-
nie i wykorzystanie wartości hodowlanej unasienia-
rua,

Z pierwszej stacji unasieniania w Bad Freienwalde
rozwinęło się 54 stacji. Wkrótce jednak okazało się
że te improwizo,"vane stacje, zlokalizowane przeważnie
w budynkach przeznaczonych do innych celów, nie
odpowiadały w,arunkom zapewniającym dobre wyniki
unasieniania. Władze weterynaryjne domagały się
stale lepszego urządzenia stacji, zwłaszcza labora-
toriów.

Po przejęciu w roku 1952 stacji przez Państwo.
opracowano plan budowlany, który zrealizowano

w latach 1953-55. W tym czasie rozstrzygnięŁo zagad-
nienie lvielkich stacji. Zwalczały się wtedy dwa kie-
runki : je,derr repnezerrtował zwolenników stacji d,ulżych,
drugi zwolenników stacji małych.

Wybrano drogę pośrednią, opierając się na następu-
jących przesłarrkaclr. Mianowicje s,tacje duże posiada-
jące 100 lub więcej buhajów są najbardziej opłacalrre.
Również kierowanie stacją dużą jest prostsze i bar-
dziej przejtzyste. Koszty budowy przeliczone na poje-
dyncze unasienienie są niższe, Kontrola z punktu
widzenia higieny może być przeprowadzona stararr-
niej itp.

Obok tych korzyści istnieje jednak wielkie niebez-
pieczeństwo w przypaclku wtargnięcia choroby zataźli-
wej do stacji. Zawieszenie działalności duźej stacji
unasieniania, powoduje duże straty w produkcji mle-
ka i mięsa, jest bolviem nieprawdopodobne, ażeby
można było w krótkim czasie zastąpić szbuczne unasie-
nianie stanowieniem. Rozważania te doprowadziły do
ustalenia wielkości śtacji do 32 buhajów, której to
liczby nie powinno się o ile możności przekraczać.

założenia budowlane
a) Wstęp
Przy projektowaniu budynków stacji unasieniani,a

staranc się uwzglęcinić w pierwszym tzędzie wymogi
higieny. Z tych względów zastosowano tozdział bu-
dynków technicznych od stajni i budynków gosp,odar-
czych.

W celu zapobiegania chorobom zataź7iwym przewi-
dziano dla b rhajów dwa o,drębne budynki mieszczącc
po 16 buhajów. Gdzie ni,e można było tego postulatu
ztea7izować podzielono stajnie na dwa odrębne od-
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